

你 的 名 字 是 天 使

—致敬抗疫一线的“南丁格尔”们

新华社记者



5月12日是国际护士节。无数白衣天使在自己的岗位上,用实际行动践行救死扶伤、甘于奉献的崇高精神。
新华社发(欧阳光林 摄)

5月12日是一年一度的国际护士节。新冠肺炎疫情暴发之际,4.2万余名医护人员驰援湖北和武汉,其中护士有2.86万名,占总数近七成。

在抗击疫情最前线,这些白衣天使为提高患者治愈率、降低病亡率付出巨大努力,同时也给予病人战胜疾病的信心和力量。

“百人团队”的爱与坚守

4月8日,吉林省最后一批支援武汉医疗队返回长春。

“我把我的孩子们、我的兵,都平平安安地带回来了。”走下飞机,医疗队护理组组长高岚有些激动。在武汉62天,高岚带领着100人的护理团队在华中科技大学附属同济医院中法新城院区B10东病区、武汉市肺科医院重症监护病房照护了73位重症、危重症患者。

“说起凶险的时刻,插管和拔管是高危操作。但越是这个时候,我们越要离患者近一些、更近一些,这样才能做到万无一失。”

3月中旬的一天,高岚准备为一位患者拔掉呼吸机。经过17天的插管治疗,老人终于脱离危险要恢复正常呼吸了。

由于刚刚拔管的患者很容易因为喉头水肿导致无法呼吸,高岚和其他医护人员守在床旁待命,随时做好抢救准备。所幸拔管操作一切顺利,高岚叮嘱护士们要24小时轮流守候在床旁,为老人叩背排痰,详

细检查每一项监护指标。

今年50岁的高岚,是吉林大学白求恩第一医院神经内科护士长,从事护理工作已30年,曾经参加过抗击非典的战斗。此次新冠肺炎疫情暴发后,她又一次冲到一线。

“我的学生们都冲到了一线,我更没有理由不来,我还要把他们平安地带回去。”高岚说。

医疗队里的曾涛也曾是高岚的一名学生,她的身上也同样传承着用爱心、耐心、细心和责任心对待患者南丁格尔精神。

一次,她为了配合医生尽早为一位患者开展血滤治疗,忙了整整一个通宵,直到患者顺利做上治疗,她已累得几乎说不出话;为了保障团队医护人员安全,曾涛反复研究防护服穿脱流程,终于将穿脱时间从70分钟压缩到40分钟……

曾涛的故事,是“百人团队”的护理常态。说起这个团队,高岚很是欣慰:“我们的护理团队中,个个都是精兵强将,脏活、累活大家抢着干,个个都是好样的!”

点亮“南丁格尔之灯”

1月26日驰援武汉、随后进驻武汉市第九医院,陕西省首批支援湖北医疗队队员王静和队友们面临着最严峻的考验:候诊人群从住院部排到大门口,床位紧张到输液都要在室外进行……作为所在病区的护士长兼感控护士,王静没有退缩,迅速投入战斗。

由于刚刚拔管的患者很容易因为喉头水肿导致无法呼吸,高岚和其他医护人员守在床旁待命,随时做好抢救准备。所幸拔管操作一切顺利,高岚叮嘱护士们要24小时轮流守候在床旁,为老人叩背排痰,详

细检查每一项监护指标。从整理物资、严格消杀、处理医垃圾,到调整床位、为病人翻身更换衣裤,再到静脉穿刺、采血、做治疗……王静总在最需要她的地方忙碌着。

在拐角处的病房,一位年轻患者星星不经意的一句话,让王静心里一紧:“护士姐姐,我的病还会好吗?我会死吗?”

22岁的星星已入院近一周,仍然发烧、气短、身体虚弱,王静和队友们在对她进行抗病毒治疗、营养支持等对症治疗的同时,特别注重心理疏导。王静把星星当作自己的妹妹,用专业知识开导她,用无微不至的关心鼓励她。渐渐地,星星的话匣子打开了,人有了食欲,身体也日渐好转。

“我走过每间病房,看到每一张脸庞,他们的眼神中有期盼、有绝望、有悲伤、有感动。我想让他们放心,我们会努力战胜病魔,努力救护好每一个人。”王静说,她想做的,就是在患者心中点亮“南丁格尔之灯”。

出院前,爱画漫画的星星捧着画板走到王静面前:“姐姐你看,这是我为你画的画像。以后你来武汉,我带你吃小吃、看樱花。”

画板内外,两个王静都在微笑。

和患者交流就要以心换心

2月2日,易先丽随辽宁省支援湖北医疗队抵达武汉。目之所及,武汉街道上几乎不见行人和车辆,

她心里难受极了,但没有哭。

3月28日,任务结束这一天,她却从酒店哭到机场,“眼泪就是停不下来,我的患者和家乡都活过来了!”

荆州妹子易先丽32岁,是中国医科大学附属盛京医院小儿呼吸科护士。新冠肺炎疫情突然来袭,易先丽想都没想就报了名,“湖北养育了我18年,这次不上就是逃兵。”

易先丽负责的武汉大学人民医院东院区四病区,有45张病床,收治重症、危重症患者。在患者床旁,医护人员和死神拼死较量。

20床的吴奶奶70岁,在医疗队接管病区时,她呼吸困难,正在进行高流量吸氧。易先丽看到她年龄大、病情又重,所以对她格外留心。

护理过程中,易先丽的湖北口音一下子拉近了两人的距离。“奶奶愿意让我给她喂饭,但又不想太麻烦我。每次给她喂完饭,吴奶奶都让我把水杯放在柜子靠近她的角,让我把她挪到床边躺着,这样她就能自己喝水了。”

从高流量吸氧到鼻吸氧,从身体不能挪动到在护士帮助下翻身,在易先丽和同事们的照护下,吴奶奶身体日渐好转,最终顺利出院。

分别前,易先丽和吴奶奶加了微信。如今两人仍会不时互相问候,她说:“工作九年,我学会了用技能照护患者。在武汉56天,我懂得了用心和他们交流。”

(记者陈璐、赵丹丹、蔺娟、李铮)(新华社北京5月11日电)

不悔曾做“逆行者”

5月11日,长春市人民医院呼吸内科护士许晓秋、邹函书、张静、王玉莲、官睿阳、李京(从左至右)在呼吸内科合影。

国际护士节前夕,在长春市人民医院呼吸内科,曾前往湖北武汉抗击疫情的六名护士与往常一样在病房里忙碌。她们为患者筛查、叩背、排痰,不间断地轮流做查房护理,负责入院患者及家属的核酸检测和采集咽拭子等工作。

这六名护士从武汉回到家乡并结束医学观察后,又立即返回到工作岗位。护士长王玉莲说:“在武汉并肩作战的日子,让每名成员都倍加珍惜和热爱护士这份职业。”

新华社记者林宏摄



履职尽责守初心

建言献策担使命

医疗机构就医过程中存在的问题和建议》《关于进一步完善我市养老服务体系建设的建议》等提案,承办单位积极吸纳,深入查找工作短板,谋划解决措施。

督办协商求实求效

提案的办理落实,是提案工作取得实效的重要标志,也是调动委员积极性的关键。

针对《关于进一步规范城市基础设施建设的建议》《关于扩大“四改一增”覆盖面,消除老旧庭院安全隐患的建议》《关于加强对无牌四轮、三轮车辆治理的建议》等城市建设管理方面的提案,各承办单位加强项目统筹和管控,提升城市基础设施建设质量,加快推进老旧小区改造,持续开展交通秩序整治。

针对《关于深化“四个一百”专项行动推动民营经济高质量发展的建议》等提案,承办单位增强服务意识、完善工作举措,推动“四个一百”专项行动深入开展,进一步优化营商环境。

针对《关于务实创新整合资源打赢脱贫攻坚战的建议》等提案,承办单位

好的示范带动作用。

沟通协商是政协提案办理的必需“动作”。在提案办理工作中,对部分办理难度较大的提案,市政协发挥桥梁、纽带作用,积极协调承办单位与提案者沟通交流,共商提案办理方案和措施,努力使提办双方在沟通中增进理解,在协商中达成共识,在协作中解决问题,促进提案建议在提办双方充分协商中取得实效。

提案工作责任重大、使命光荣、大有作为。站在新的起点上,市政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,不断为提案工作注入新内涵、增添新活力,努力做到在协商资政上有新成果、在凝聚共识上有新作为、在助力高质量发展上有新贡献,不断开创提案工作新局面,为加快建设“智造之都、宜居之城”作出新的更大贡献!

建言资政谋发展 凝聚共识谱华章

(上接第一版)深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,充分发挥专门协商机构作用,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识“双向发力”,以“一线”的精神和状态,围绕高质量发展、郑许一体化、乡村振兴战略、三大攻坚战等中心工作,认真履行职能,积极建言献策,在服务全市大局中彰显了政协智慧,发出了政协声音,展现了政协作为,贡献了政协力量。

成绩来之不易,奋斗充满艰辛。这些成绩的取得,是习近平新时代中国特色社会主义思想指引的结果,是中共许昌市委坚强领导的结果,是全市广大人民群众团结拼搏的结果,也凝聚着政协委员的智慧与辛劳,饱含着政协委员的汗水与心血。我们向全体政协委员表示衷心的感谢和崇高的敬意!

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是“智造之都、宜居之城”汇聚更加强大的合力、争取更加广泛的支撑。

新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共许昌市委的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,携手并肩、砥砺奋进,为决胜全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年作出新的更大贡献!

预祝大会圆满成功!

植文明之根

绽文明之花

(上接第一版)我市各地各部门按照市委、市政府的统一部署,牢牢树立全域创建、全民创建的意识,充分发挥全国文明城市创建的引领作用,在城市基础设施、市容市貌、环境卫生、小区生活环境、公共便民服务、社会文明风尚的传播引领等方面下功夫、抓成效,为我市实现建设“智造之都、宜居之城”目标作出新的贡献。2019年6月,市文明办牵头召开了深化文明城市创建工作会,提出实施背街小巷和老旧庭院小区提升、诚信守法提升、文明风尚提升、市民素质提升、市容市貌提升等“十大提升”行动。可以说“十大提升”行动成效明显,创文水平持续提升。

今年以来,市创文办制订了工作实施方案,建立了台账,做到疫情防控不松懈,创建工作紧抓不放。各地各部门对创建工作持续发力,公安、住建、城管、市场监管等职能部门实施了文明交通集中整治,背街小巷、老旧庭院改造提升,市容市貌卫生治理,集贸市场专项整治等活动,城市基础设施进一步完善,城市宜居程度进一步提升。

共建共享,生活更加美好

宜居城市是对一个城市的综合评价,既要看生态环境美不美,又要看群众幸福指数高不高。

“以前小区脏乱差,连个门卫都没有。瞧瞧现在,路面干净平坦,墙壁粉刷一新,既能‘托老’也能‘托小’,我们住着更舒心了。”日前,在文峰小区,提起小区通过“四改一增”带来的变化,居民张美娟脸上满是幸福的笑容。

像实施“四改一增”工程一样,许昌以满足人民群众对美好生活的向往为目标,持续增进民生福祉,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

便捷生活圈,圈出幸福感。从许昌任何一处居民小区出来,不出15分钟,市民都能找到健身休闲的免费场所,这

一呼百应尽显志愿者本色。全市广大志愿者积极行动,和广大防控一线工作人员一起,构筑起了群防群治的严密防线,展现出新时代文明实践志愿者优良的作风和崇高的境界。

城市,因创建而美好。许昌实现了环境美化、经济提速、民生幸福的“同频共振”,开出了璀璨的文明之花。

“文明创建,文明永远在路上。下一步,我们将以建设‘宜居之城’为目标,把城市建设得更加宜居宜业、颜值更高、气质更好、品位更佳,真正实现近悦远来,让人民生活更加美好幸福。”刘少林表示。

化良言为良策 促发展惠民生

(上接第一版)解决一批类似问题,推动一个方面工作,突出办理实效。

如《关于高铁北站规划增加城市配套功能的建议》(第83号),市交通局与12名人大代表逐一沟通,听取建议,科学研究公交线路布局方案。通过实地查看,走访调查、征求意见后,于去年11月份开通了高铁北站发往高铁东站的直2路、发往火车站汽车站的直3路、发往建安区政府的K7路3条公交线路,不仅完善了北部新区交通线网结构,更方便了周边市民出行。

各承办单位着力在解决问题,取得实效上下功夫,切实提高“面商率、解决率、满意率”。特别是市教育局、交通局、住建局、自然资源和规划局等办理大户,坚持与人大代表“三见面”,即办理前,见面对了解所提建议的真实意图,有针对性地开展调研;办理中,见面对办理的最佳办法,使问题更好解决;办理后,见面对代表的意见,争取人大代表真满意。对已向代表答复的议案建议,继续做好沟通反馈,及时把进展情况向代表汇报,使代表了解后续进展和成效,促进了相关问题的解决和承諾事项的兑现。

在答复前,市委市政府督查局对答复内容、文件格式等要素先行审核,对内容不实、表述不准、答非所问、格式失范的,及时予以纠正,确保答复意见内容真实、表达准确、合理合法、格式规范。

坚持解决问题做到“三个确保”

把确保高质办理、确保高度公开、确保高效推动,作为办好议案和建议的根本目的。

各承办单位对能立即解决的问题马上就办,决不拖延;对能在短期内解

决的问题,明确具体办理措施,制定时间表,争取尽快解决;对代表不满意的议案建议,要求承办单位重新办理。同时,将其中反映的重点难点问题作为今后的努力方向,制定具体规划,实行延伸办理,持续解决落实。

一方面,公开办理过程。对涉及方面较多、解决难度较大的建议,通过召开办理协商会,或邀请代表视察现场等形式,公开办理、现场办理。另一方面,公开办理结果。各承办单位把办理情况答复代表后,将办理结果在本单位门户网站上公开,市政府办公室将办理结果在市政府门户网站公开,接受公众监督,巩固办理成效。

在办理过程中,市政府通过领导调研、代表视察、适时督查、情况通报等形式,有效推进办理工作。市委市政府督查局明确专人督办,对办理进展滞后的,跟踪问效,持续督查;着力做好跟踪了解、回访核实工作,对议案建议答复率和代表满意率进行随机抽查,推动了反映问题的解决。

议案建议凝结着代表的智慧和汗水、承载着群众的愿望和呼声。一年来,针对议案建议的办理,市人大常委会分别组织人大代表进行专题调研和视察,把脉问诊、建言献策,督促办理工作。

在市七届人大常委会第二十四次会议上,市人大常委会组成人员听取和审议了市政府对《关于抢抓郑州大都市区机遇加快郑许一体化发展的议案》《关于大力实施乡村振兴战略加快农业农村现代化建设的议案》办理情况的报告,归纳汇总了市人大常委会组成人员提出的建议和意见,形成并通过了对议案办理情况报告的审议意见,市人大常委会对议案办理工作给予了充分肯定。

